

湖北郟县政府违规卖户口,数千群众成“黑户”

# 真钱买来假户口 “黑户”农民把泪流

□新华社记者 赵仁伟 廖君 吴植

近来,湖北省十堰市郟县多名群众反映,他们十多年前花数千元买的“农转非”户口竟是空头户口,不能顺利办理二代身份证、结婚证、子女落户手续等,正常生活受到严重影响,成为难以落地的“漂流户”。

记者实地调查发现,郟县不顾中央三令五申,曾以每人数千元价格大肆出售“农转非”户口,并虚构门牌地址,致数千名群众受骗。如今,为收拾这个烂摊子,当地公安机关允许这些群众将户口迁回原籍,或在县城找亲戚或熟人挂靠户口,而这两个办法均违背国家现行的户籍政策。



新华社发 李二保 作

## 1 当年凑钱“农转非”,如今发现成“黑户”

今年31岁的郟县南化镇村民许明(化名)告诉记者,他1996年通过熟人帮忙,花5000多元和哥哥买了城镇户口。当时他初中毕业,哥哥当兵复员,听说有城镇户口好安排工作,但最后两人都没有找到正式工作。这些钱都是借来的,后来兄弟俩外出打工,用了两年多时间,省吃俭用才把债还清。

许明说,当时给了户口本,但后来听帮忙买户口的亲戚说户口有问题,2010年孩子出生,户口只能落在农村老家。“虽然我的户口在县城,但在县城我没法办医保、社保。买的户口没派上用场,几千元血汗钱打了水漂。”

记者拿到一张李姓群众办的一代身份证,住址为“郟县城关镇解放路58号”,上面赫然盖着郟县公安局的章。而这张2003年2

月签发的身份证无法换领二代身份证,因为“解放路58号”这个地址根本不存在。在武汉打工的小李告诉记者,自己1999年花3000元买了户口,2009年到省公安厅办理二代身份证时,被告知公安网上查不到他的个人户籍信息,要求回当地办理。2010年,他和妻子回到郟县民政局办理结婚证,却被告知身份证地址是空户,没有二代身份证,根本无法申领结婚证。

记者走访多位当事群众,发现有些村民因为上学“被城镇化”,被迫掏钱买城镇户口。郟县郑家村村民龙女士说,1993年上县职业高中时,学校要求学生都必须买城镇户口,为此她借了2500元买户口,当时仅她那个年级就有几百名学生。结婚后,她才将户口迁到丈夫的户籍地。



图① 郟县城关镇解放路门牌号只到52号。



图② 郟县南化镇许老汉讲述当年买户口的过程。



图③ 郟县一男子展示地址虚假的一代身份证。

本版图片均由新华社记者 赵仁伟 摄

## 2 假门牌“落户”上千人,政府敛财知多少

记者在郟县县城寻访“解放路58号”,发现这个地址确实不存在。解放路门牌号到52号就没有了,与之相邻的是县行政服务中心和县委大院,后者门牌号为金沙路2号。

记者以群众身份到兴郟社区居委会咨询时,一名女工作人员拿出一份在“解放路58号”空挂户口的名单,共32页,每页有35人的信息,仅这份名单上就有1000多人。她称,这份名单还不完整,有大批人员没有统计在内。

中岭社区居委会一名工作人员告诉记者,“解放路58号”只是空挂户口的其中一处,还有“解放路2号”等地址。这名工作人员和其弟弟当年读职业高中时分别花了2500元买户口,地址也是解放路58号。后来通过投靠亲属,才解决了身份问题。

记者随同受骗群众到城关派出所咨询,一名副所长称:“像你这样的有一两万人,

来找的人太多了。退钱是不可能的,要解决这个问题,只有两个办法,如果在县城能找到亲戚或熟人,只要户主同意,就可以挂靠落户,否则就转回原籍。”

郟县县委常委、政法委书记周吉礼对记者说,郟县是国家扶贫开发工作重点县,卖户口是当时的政府行为,钱也全部上缴财政,全县买户口的有上万人。据记者核算,按1万人,每个户口2000元计算,郟县便可敛财2000多万元。

关于出售户口的问题,郟县公安局副局长杨贵珠解释,20世纪90年代,卖“农转非”户口是政府行为,为了集中管理,县里将卖出的户口集中挂在“解放路58号”等。后来户籍政策改革,不允许空挂户口。现在县里解决这个问题有两个办法,要么迁回原籍,要么在县城找亲戚或熟人挂靠,目前大部分空挂户的问题已经解决,只剩下少部分人还挂在“解放路58号”。

## 3 一错再错多隐患,如何收拾烂摊子

事实上,关于“农转非”户口问题,国家早有规定。1992年,中共中央办公厅、国务院办公厅曾下发《关于立即制止出卖非农业户口的紧急通知》,要求各地立即制止违反户口管理规定、拿钱就办“农转非”户口的错误做法。1994年,公安部等部门又下发《关于坚决制止继续出卖非农业户口的通知》。

对于中央和有关部门禁卖非农户口的做法,郟县公安局局长张龙反而质问记者:“(20世纪)90年代的事情,你们现在来干什么呢?我参加公安工作30年,国家大政策基本清楚,郟县公安机关完全是按国家户籍政策办事的。”

记者随后向十堰市公安局咨询,户籍科有关负责人表示,一直以来,十堰市都不允许买卖“农转非”户口。按照户籍政策,户籍不能随便挂靠,人户不能分离,更不允许虚构地址。郟县解决户口遗留问题的办法也不符合规定。

据记者了解,郟县出售“农转非”户口一事留下了一堆难以收拾的烂摊子。一些群众落户、结婚、就业等遇到麻烦,有的不得不回到农村原籍,有的将户口挂在亲戚或熟人家中,给户籍管理工作带来困难。杨贵珠介绍,曾有涉案人员登记的地址是“解放路58号”,但办案人员根本找不到此人。

中南财经政法大学社会发展研究中心主任乔新生教授关注户籍制度改革十几年,他在接受记者采访时表示,郟县政府不顾国家三令五申,以敛财为目的大肆买卖户口,一错再错,最终造成这些买了户口的老百姓“不城不乡”、“不上不下”,严重扰乱了户籍管理秩序,损害了户籍管理工作的严肃性,也让地方政府形象和公信力大打折扣。他说,不管当地政府主要领导如何变换,政府犯了错必须由政府解决,该处理的要处理,该问责的要问责。

**洛阳人看 洛阳手机报**

权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

精彩触手可及

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。